Categorical outcome
Inference on proportion
คำถามวิจัย: 
1. One group-> อัตราป่วยในรอบปีที่ผ่านมา (ใน ...) 
1. Magnitude of effect = xx.x% (95%CI: xx.x to xx.x)
2. Two groups->
2.1) Independent group->อัตราป่วยชายต่างจากหญิงหรือไม่
เหมือนกันกับประโยคต่อไปนี้:

· เพศ  สัมพันธ์ กับ  การป่วย  หรือไม่
· ผลของเพศ ต่อการป่วย เป็นอย่างไร 
ผลการศึกษา
จากตัวอย่างที่ศึกษา xx คน จำแนกเป็นชาย xx คน และหญิง xx คน ได้ผลสรุปเกี่ยวการป่วย ดังนี้ (ตารางที่ 1)
*Magnitude of effect สามารถใช้เป็น 
· Difference ->เอาสองสัดส่วนมาลบกัน มักย่อเป็น RD = Risk difference

· Ratio -> เอาสองสัดส่วนมาหารกัน มักย่อเป็น RR = Risk Ratio หรือ Relative risk แต่บางกรณี หา Risk ไม่ได้ เช่นกรณี Case-control study จึงไปใช้ OR (Odds ratio) แทน
	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	% ของการป่วย
	ความแตกต่างค่าสัดส่วน
	ช่วงเชื่อมั่น95%
	p-value

	กลุ่มเปรียบเทียบ
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	Xx
	xx.x
	กลุ่มอ้างอิง
	
	0.xxx

	
หญิง
	xx
	xx.x
	x.x
	x.x ถึง x.x
	

	
	
	
	
	
	


คำสั่งที่ใช้
prtest v8, by(v2)
. tab v2 v8, row

+----------------+

| Key            |

|----------------|

|   frequency    |

| row percentage |

+----------------+

           |          v8

        v2 |         0          1 |     Total

-----------+----------------------+----------

         1 |        81         76 |       157 

           |     51.59      48.41 |    100.00 

-----------+----------------------+----------

         2 |        67         76 |       143 

           |     46.85      53.15 |    100.00 

-----------+----------------------+----------

     Total |       148        152 |       300 

           |     49.33      50.67 |    100.00
. prtest v8, by(v2)

Two-sample test of proportions                     1: Number of obs =      157

                                                   2: Number of obs =      143

------------------------------------------------------------------------------

    Variable |       Mean   Std. Err.      z    P>|z|     [95% Conf. Interval]

-------------+----------------------------------------------------------------

           1 |   .4840764   .0398841                       .405905    .5622478

           2 |   .5314685   .0417292                      .4496808    .6132563

-------------+----------------------------------------------------------------

        diff |  -.0473921   .0577241                     -.1605292     .065745

             |  under Ho:   .0577929    -0.82   0.412

------------------------------------------------------------------------------

        diff = prop(1) - prop(2)                                  z =  -0.8200

    Ho: diff = 0

    Ha: diff < 0                 Ha: diff != 0                 Ha: diff > 0

 Pr(Z < z) = 0.2061         Pr(|Z| < |z|) = 0.4122          Pr(Z > z) = 0.7939
. binreg v8 v2, rd

Iteration 1:   deviance =  415.1622

Iteration 2:   deviance =  415.1622

Generalized linear models                          No. of obs      =       300

Optimization     : MQL Fisher scoring              Residual df     =       298

                   (IRLS EIM)                      Scale parameter =         1

Deviance         =  415.1622376                    (1/df) Deviance =  1.393162

Pearson          =          300                    (1/df) Pearson  =  1.006711

Variance function: V(u) = u*(1-u)                  [Bernoulli]

Link function    : g(u) = u                        [Identity]

                                                   BIC             = -1284.565

------------------------------------------------------------------------------

             |                 EIM

          v8 | Risk Diff.   Std. Err.      z    P>|z|     [95% Conf. Interval]

-------------+----------------------------------------------------------------

          v2 |   .0473921   .0577241     0.82   0.412     -.065745    .1605292

       _cons |   .4366843   .0900238     4.85   0.000     .2602408    .6131278

------------------------------------------------------------------------------
สรุป

***ถ้าต้องการ Magnitude of effect เป็น RD สั่ง binreg v8 v2, rd


RD = 4.74 (ได้จาก 53.15%-48.41%)->สูตรคือ pหญิง - pชาย
***ถ้าต้องการ Magnitude of effect เป็น RR สั่ง binreg v8 v2, rr


RR = 1.097 (ได้จาก 53.15%/48.41%) ->สูตรคือ pหญิง/pชาย
***ถ้าต้องการ Magnitude of effect เป็น OR สั่ง binreg v8 v2, or


OR = 1.209  (ได้จาก Oddsการป่วยในชาย หาร Oddsการป่วยในหญิง)


Odds  = p/(1-p)


Oddsการป่วยในหญิง =  0.5315/(1-0.5315)


Oddsการป่วยในชาย = 0.4841/(1-0.4841)


หารกันแล้ว ได้ = 1.209


. di    (0.5315/(1-0.5315)) / (0.4841/(1-0.4841))   


      1.2089939
คำถามวิจัย: อัตราป่วยชายต่างจากหญิงหรือไม่ เมื่อควบคุมผลของอายุ
เหมือนกันกับประโยคต่อไปนี้:

· เพศ  สัมพันธ์ กับ การป่วย  หรือไม่ เมื่อควบคุมผลของอายุ
· ผลของเพศ ต่อการป่วย เป็นอย่างไร เมื่อควบคุมผลของอายุ
ผลการศึกษา
จากตัวอย่างที่ศึกษา xx คน จำแนกเป็นชาย xx คน และหญิง xx คน ได้ผลสรุปเกี่ยวการป่วย ดังนี้ (ตารางที่ 1)
	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	%การป่วย
	ความแตกต่างอัตราป่วยที่ยังไม่ควบคุมผลของอายุ
	ความแตกต่างอัตราป่วยที่ควบคุมผลของอายุแล้ว
	ช่วงเชื่อมั่น95%
	p-value

	กลุ่มเปรียบเทียบ
	
	
	
	
	
	

	
ชาย
	Xx
	xx.x (x.x)
	กลุ่มอ้างอิง
	กลุ่มอ้างอิง
	
	0.xxx

	
หญิง
	xx
	xx.x (x.x)
	x.x
	x.x
	x.x ถึง x.x
	


คำสั่งที่ใช้
tab  v8 v2, row chi2 exact
prtest v8, by(v2)

binreg v8 v2, rd /*Bivariate analysis*/

binreg v8 v2 age bmi, rd /*Multivariable analysis*/

2.2) Dependent group->อัตราป่วยเมื่อปีที่แล้วต่างจากปัจจุบันหรือไม่
. tab v8 v13
           |          v13
        v8 |         0          1 |     Total

-----------+----------------------+----------
         0 |        65         83 |       148 
         1 |        70         82 |       152 
-----------+----------------------+----------
     Total |       135        165 |       300
การวิเคราะห์ ให้ความสนใจที่วงกลมไว้ เรียกว่า Discordant pair

. di     (83-70) / 300

  0.04333333

. mcc v8 v13

                 | Controls               |

Cases            |   Exposed   Unexposed  |      Total

-----------------+------------------------+------------

         Exposed |        82          70  |        152

       Unexposed |        83          65  |        148

-----------------+------------------------+------------

           Total |       165         135  |        300


McNemar's chi2(1) =      1.10    Prob > chi2 = 0.2933

Exact McNemar significance probability       = 0.3320

Proportion with factor

        Cases       .5066667

        Controls         .55     [95% Conf. Interval]

                   ---------     --------------------

        difference -.0433333     -.1273291   .0406625

        ratio       .9212121       .790453   1.073602

        rel. diff. -.0962963     -.2843249   .0917323

        odds ratio  .8433735      .6046903   1.173361   (exact)
3. Three groups-> Independent group->อัตราป่วยชายต่างจากหญิงหรือไม่
คำถามวิจัย: การป่วยต่างกันหรือไม่ระหว่างกลุ่มสวัสดิการ
· กลุ่มสวัสดิการ  สัมพันธ์ กับ  การป่วย  หรือไม่ 
· ผลของกลุ่มสวัสดิการ ต่อการป่วย เป็นอย่างไร 
ผลการศึกษา
จากตัวอย่างที่ศึกษา xx คน จำแนกเป็นชาย xx คน และหญิง xx คน ได้ผลสรุปเกี่ยวการป่วย ดังนี้ (ตารางที่ 1)
	ลักษณะ
	จำนวนตัวอย่าง
	ค่าเฉลี่ย (ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน)
	ความแตกต่างอัตราป่วยที่ยังไม่ควบคุมผลของอายุ
	ความแตกต่างอัตราป่วยที่ควบคุมผลของอายุแล้ว
	ช่วงเชื่อมั่น95%
	p-value

	กลุ่มเปรียบเทียบ
	
	
	
	
	
	

	
UC
	Xx
	xx.x (x.x)
	กลุ่มอ้างอิง
	กลุ่มอ้างอิง
	
	0.xxx

	
CSMBS
	xx
	xx.x (x.x)
	x.x
	x.x
	x.x ถึง x.x
	

	
Others
	xx
	xx.x (x.x)
	x.x
	x.x
	x.x ถึง x.x
	


คำสั่งที่ใช้
tab  v8 v9, row chi2 exact
prtest v8, by(v9) /*ใช้ไม่ได้เพราะ V9 เป็น Polytomous*/

binreg v8 i.v9 , rd/*Bivariate analysis*/

binreg v8 i.v9 age bmi, rd /*Multivariable analysis*/

